

争当排头兵 奋力强省会

# 富民县：高质量建设山水园林卫星城

今年上半年，富民县以“当好排头兵”大讨论大竞赛活动为抓手，大力推进作风革命、效能革命，以实际行动、实干实绩高质量推进山水园林卫星城建设：地区生产总值同比增长6.5%，增速居全市第一位；规模以上工业增加值同比增长12.6%，增速居全市第一位；第三产业增加值同比增长7.8%，增速居全市第一位。成功获评昆明市唯一一家“云南省美丽县城”，在“云南省文明城市”通过复查的26个城市中位列第四名。

## 聚焦重点领域 为高质量发展积聚动能

抓项目、促发展，经济势头不断向好。富民县坚持稳中求进总基调，坚定不移加快产业转型升级，经济总量质量双提升，上半年实现地区生产总值55.15亿元，一般公共预算收入3.48亿元，社会消费品零售总额16.16亿元，城镇和农村常住居民人均可支配收入分别为21991元和11170元。产业发展提档升级，高原特色现代农业加快发展，工业产业转型升级步伐加快，文旅产业活力有效激发。构建“1+5+N”招商引资新格局，开展“一把手”外出招商、精准招商，主动“叩门招商”118次，签订招商引资协议27个，协议投资资金121.23亿元。

抓创新、提效益，发展动能不断积聚。坚持把改革作为破解发展难题的“金钥匙”，坚持创新核心地位，突出重点领域、关键环节，持续深化改革，不断扩大开放，为富民发展提供强劲动力。重点领域改革亮点频现，营商环境持续改善，严格落实“三问”工作制和县级领导干部挂



富民城区

钩联系重点民营企业制度；发展外向型经济，探索促进区域协调发展路径，持续推进富民一五华一体化发展；深入实施科技兴县战略，全国农业科技现代化先行县共建、云南省科普示范县创建扎实推进，启动云南省重大科技专项有机农业示范县建设；推进云南丰岛花卉产业示范园、款庄胶泥土大米生产示范基地等14个基地建设。

抓统筹、强基础，城乡品质不断提升。坚持把推动城乡融合发展作为全县重点，因地制宜、分类施策，以新型城镇化和乡村振兴双轮驱动推动城乡共同繁

荣。城乡品质显著提升，稳步推进《富民县国土空间规划（2020—2035年）》《富民县土地征收成片开发方案》，完成81个老旧小区改造，持续推进爱国卫生“7+1专项行动”；城乡基础不断完善，投入1776万元完成960亩高标准农田和高效节水灌溉工程建设；实施巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目29个。

## 办好民生实事 让群众获得感成色更足

生态环境不断改善。富民县牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，

始终坚持生态优先、绿色发展，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。打好污染防治攻坚战，全县空气质量优良率达100%；建立生态环境保护修复体系，森林覆盖率达62.97%；推进农光互补、屋顶分布式光伏发电、抽水蓄能等绿色能源发展。

民生福祉不断增进。坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，着力解决好群众急难愁盼问题，扎实推动共同富裕，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续，安全感更有保障。全县7个卫生院创建为“云南省甲级乡村卫生院”，廖新学美术馆和杜天荣摄影馆开放；在全省率先建成一批保障性租赁住房；社会治理持续加强，常态化开展扫黑除恶斗争。

党的建设不断巩固，推动全面从严治党向纵深发展，把各级党组织建设得更加坚强有力，为富民各项事业发展提供坚强保障。推动党史学习教育常态化长效化，持续加强基层党建治理，以党建引领“九化行动”质量提升，“区域党建联盟暨‘大竞赛’”等活动，推进“智慧党建”三年行动；加强干部和人才队伍建设，制定《富民县2022年干部教育培训计划》；深入开展“清廉富民”建设。

下半年，富民县将紧扣提质增效，高质量提升产业层次；紧扣圈层聚合，拓宽视野提高招商水平；紧扣有效投入，大力度推进项目建设；紧扣激发活力，深层次推动改革创新；紧扣统筹协调，高站位促进城乡结合；紧扣绿色发展，高标准建设美丽富民；紧扣共建共享，实举措保障改善民生。

本报记者 熊明

# 寻甸县：真抓实干 比学赶超 发展向好

今年以来，寻甸回族彝族自治县坚持党建引领，通过班子领跑、全员跟跑、专班催跑、督促赛跑，深入推进“当好排头兵”大讨论大竞赛活动，形成真抓实干谋发展、比学赶超争一流的良好氛围，上半年各项工作稳中有进、持续向好。

## 大竞赛综合排名全市第一

聚焦“寻甸高质量发展之问”，围绕“差距怎么看、发展怎么办、工作怎么干”，从四班子主要领导率先垂范、常委和副县长带头紧跟、乡镇和部门主要领导以身作则、各党支部党员广泛参与四个层次，压茬推进大讨论活动。

“当好排头兵”赛道上，29家县级主要经济部门集中精力抓项目、促投资、兴产业，助力经济高质量发展，县发展改革局在全市率先建立以工代赈项目库，储备项目26个。“争创行业一流”赛道上，31家无经济指标县级部门对标先进争一流，县委组织部在全市组织系统“十个专项行动”大竞赛活动中荣获全市第一。“争当发展先锋”赛道上，16个乡镇（街道）聚焦固定资产投资等10项指标，学典型、争一流、创佳绩。“擂台比武”赛道上，实施175个村（社区）党组织书记“擂台比武”专题大竞赛三年行动，开展农村“厕所革命”、产业培育及村集体经济发展2个专题竞赛。

在上半年全市“当好排头兵”大竞赛中，寻甸县在全市14家县（市、区）竞赛单位中综合排名第一。其中，“产业发展竞赛”在全市14家县（市、区）竞赛单位中排名第一，与一季度持平；



寻甸产业园区昆明日盛玻璃制造有限公司生产车间

“招商引资竞赛”在全市19家县（市、区）、开发（度假）区竞赛单位中排名第二，与一季度持平；“营商环境竞赛”在全市19家竞赛单位中与安宁市、嵩明县并列第一，“市场主体倍增”排名第一，较一季度上升15位；“增进民生福祉竞赛”在全市16家参赛单位中位列第一，较一季度上升11名。

## 经济发展态势持续向好

全力以赴抓招商、强产业、稳市场，经济指标平稳运行。今年1至6月，全县完成地区生产总值74.2亿元，同比增长

6%，增速排名全市第二；规模以上工业总产值43.6亿元，同比增长33.5%；规模以上工业增加值同比增长6.6%，增速排名全市第三；固定资产投资（不含农户）累计完成39亿元，同比增长64.6%，增速排名全市第一，社会消费品零售总额40.43亿元，同比增长21.5%，增速排名全市第一；一般公共预算收入4.57亿元，同比增长11.5%，增速排名全市第二；金融机构人民币各项存款余额195.16亿元，同比增长13.6%。其中，固定资产投资、社会消费品零售总额、一般公共预算收入、地区生产总值4项指标增速均高

于省市平均水平。产业发展步伐加快。争取到中央和省级产业发展预算资金6.75亿元，特色鲜明、功能互补的产业集群逐步形成。农业产业方面，国家现代农业产业园、省级“一县一业”示范创建加速推进；工业产业方面，加快培育壮大光伏新能源、稀贵金属等新兴产业，千方百计推动南磷集团PVC烧碱项目复工复产，促成先锋化工标准汽油稳产销售，促进褐煤利用提质增效；文旅产业方面，推进凤龙湾小镇“三园一宫”、一丘田善态庄园、长征文化公园柯渡教育基地等项目建设，穷游文旅发展基础。

招商引资成效显著。立足10条产业链招商图谱，研究“一链一策”举措，发挥“1+5+16+7”招商机制，瞄准重点区域、重点企业精准招商。今年上半年，新签约引进项目40个，协议投资额约62.46亿元。全力推进正威综合体、正泰光伏组件、华润新能源、雨润肉牛深加工等重大项目招商。全县招商引资内资纳入统项目65个，到位资金38.25亿元。实际利用外资686.09万美元，完成全年目标任务的171.52%。

项目建设稳步推进。提供“店小二”

“保姆式”服务，今年上半年，在库重点项目143个，推进实施92个。实施高标准农田建设等48个农业类项目，农业基础设施进一步夯实。实施磷石膏制水泥缓凝剂、云南荣澳铝单板生产线等44个项目，传统工业持续巩固。实施云南华电马坡150MW光伏发电等3个新能源项目，新型工业不断壮大。

本报记者 茶志福

## 区县亮点

### 农业现代化赋能“菜篮子”



记者近日在云南云天化现代农业发展有限公司（昆阳）蔬菜示范园看到，5个温室大棚里的多种蔬菜绿油油一片，十分惹人喜爱。

该示范园位于晋宁区昆阳磷矿复垦区内，占地约90亩，主要分为膜温室种植区、水肥一体化高效灌溉中心、环境控制中心、暖通中心等多个种植区。其中，膜温室种植区共包含5个温室大棚，总面积近3.5万平方米；

采后处理及水肥中心总面积超过3000平方米。

据介绍，该示范园立足于探索昆阳磷矿土地生态恢复，通过农业现代化服务为种植端赋能，以“高标准大棚+智能化控制无土栽培”为主要种植模式，加速改变农业传统种植模式，为现代农业发展提供科技支撑。目前，示范园已成为粤港澳大湾区“菜篮子”认证基地。

本报记者 熊明 摄

### 废弃矿山变身“花果山”



近日，记者走进位于西山区团结街道双山垭口的团结鑫苹果庄园，映入眼帘的是自然之景优美如画，品进口中的苹果滋味清甜如蜜。

由于大量开采磷矿，双山垭口的原始自然景观过去一度遭到严重破坏，地表裸露，植被荒芜。如今，在西山区政府、相关部门和科技公司的共同努力下，通过治理修复和发展特色农业，曾

经废弃的矿山穿上了“绿色新装”。云南林吉禾农业科技有限公司董事长吕智敏介绍，这里原来是个荒山，2018年开始种植苹果树。现在团结鑫苹果庄园占地约1000亩，苹果种植面积260亩，有9个品种约3万余株苹果树。2022年预计综合产量达80吨，产值约80万元，进入盛果期后综合产量预计能达到约500吨。

本报记者 党晓培 实习生 张汉卢/文 张彤/图

## 优化营商环境 推动跨越发展

### 面对面倾听问题解决困难

“大家在工程建设项目过程中遇到的困难和问题，都可以大胆反映，我们一定竭尽全力帮忙协调解决。”近日，昆明市营商环境办在市级行政中心举办第三期“营商环境会客厅”，聚焦昆明市深化工程建设项目审批制度改革情况，对企业反映的问题进行面对面答复并现场会办。

“由于电力资源基础设施匮乏，公司新建的换电站站点电源接入困难，希望供电部门给予支持。”

“随着行业技术转型加速，企业进行核心技术自主可控能力建设和新技术研发投入加大，给公司带来巨大资金压力，希望省、市上級部门给予自主可控研发费用补助。”

“巫家坝片区配套道路建设进度缓慢，希望能加快建设进度。”

“部分房地产限制政策过多，导致千城一面，可借鉴其他城市的做法，推动房地产开发进入高质量发展新阶段。”

党的建设不断巩固，推动全面从严治党向纵深发展，把各级党组织建设得更加坚强有力，为富民各项事业发展提供坚强保障。推动党史学习教育常态化长效化，持续加强基层党建治理，以党建引领“九化行动”质量提升，“区域党建联盟暨‘大竞赛’”等活动，推进“智慧党建”三年行动；加强干部和人才队伍建设，制定《富民县2022年干部教育培训计划》；深入开展“清廉富民”建设。

下半年，富民县将紧扣提质增效，高质量提升产业层次；紧扣圈层聚合，拓宽视野提高招商水平；紧扣有效投入，大力度推进项目建设；紧扣激发活力，深层次推动改革创新；紧扣统筹协调，高站位促进城乡结合；紧扣绿色发展，高标准建设美丽富民；紧扣共建共享，实举措保障改善民生。

座谈会上共收到企业反映的各类问题10个，全部建立问题台账，昆明市政务服务局、昆明市住房和城乡建设局相关负责人当场安排，逐一分解落实到各相关部门，并要求专人对接，跟踪问题解决落实情况。

...

工程建设项目建设制度改革是推进政府职能转变、深化“放管服”改革优化营商环境的重要内容。近年来，昆明市聚焦工程建设项目审批堵点、痛点、难点，在全省率先启动工程建设项目审批制度改革，紧紧围绕统一审批流程、统一信息数据平台、统一审批管理体系、统一监管方式“四统一”，构建省、市、县统一的审批系统，实现一张蓝图统筹项目实施、一个窗口提供综合服务、一张表单整合申报材料、一套机制规范审批运行。

下一步，昆明市将采取“减、放、并、转、调”等措施，持续减证便民，推动更多审批事项告知承诺制办理及容缺受理，推行“清单制+告知承诺制”审批改革，对社会小型低风险新建项目，企业在取得建设项目建设用地规划许可证、建设工程规划许可证且满足开工条件后作出有关承诺即可开工。

本报记者 张雁群

### 昆明高新区 环评与排污许可并联申报和审批

本报讯（记者 龙舟 通讯员 周海猛）

近日，昆明高新区首个“两证合一”审批试点项目顺利落地，厦门绿泉实业有限公司昆明分公司的注浆生产线建设项目在一次性提交完整申请资料后，仅7个工作日就拿到环评批复和排污许可，这让公司安环部负责人直呼效率太高。

以往，办理业务是在拿到环评批复后才开始申报排污许可，而环保审批手续专业性强，两次办证手续也较为复杂，办理完成至少需要一个半月。为进一步优化营商环境，深化生态环境领域“放管服”改革，加快构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系，近期，昆明市生态环境局高新区分局率先开展环评与排污许可“两证合一”试点改革，出台《环评审批与排污许可“两证合一”实施方案（试行）》，推进排污许可制与环境影响评价制度的衔接融合，首次实现建设项目的环评与排污许可并联申

报、并联审批。

具体工作中，高新区推行两项行政许可事项“一套材料、一表申请、一口受理、同步审批、一次办结”。在项目前期就提前介入、同步服务，主动为企业在环评和排污许可证办理过程中提供专业指导；开展环评和排污许可同步审批服务新模式，明确申请资料清单和办理流程，落实“一次性告知”要求，核实企业项目情况，对照环评和排污许可两个名录分类办理环评审批与简化管理、环评审批与登记管理、环评登记与登记管理，实现减少申请材料，缩短办理时间，减轻企业负担。同时，充分发挥高新区改革“前沿阵地”示范作用，加大探索试点范围，不断优化办理指南，对符合条件的建设项目积极推行试点审批服务，实现园区企业环境管理标准化、科学化、规范化。目前，园区已有10余家企业提出新建项目的“两证合一”审批试点申请。

## 图片新闻

### 李子沟开花洋芋迎丰收



近日，东川区碧谷街道李子沟村迎来开花洋芋丰收季，村民们正在忙着挖洋芋和分拣、装箱，准备向全国销售。

日照长、温差大和特殊的高山环境使得李子沟村的开花洋芋生长期长达七八个月，造就了沙、酥、糯、香的口感，深受大家喜爱。今年李子沟村共种植开花洋芋800亩，平均亩

产商品薯700公斤，年产值可达400多万元。

近年来，碧谷街道大力实施开花洋芋品牌化种植，引入科技为洋芋产业助力。同时，组建长宇开花洋芋种植专业合作社，入社社员近150户，形成“合作社+农户”的种植销售模式，促进了群众增收致富。

本报记者 茶志福 通讯员 苏雪

